新民教育

本报专刊部主编 I 总第 364 期 I 2016 年 1 月 20 日 星期三 责任编辑:唐 敏 视觉设计: 竹建英 编辑邮箱: tangm@xmwb.com.cn

沪上中小学纷纷推出素质教育"大红包"

新年第一课 成长更精彩

新年到来之 际,恰是各校期 末考试的日子, 也是中小学生迎 新活动的火红日 子。记者从申城 各校捕捉到的镜 头是,在各种丰 富多彩的新年活 动里,尽展个性 特长、抒发青春风 采,一点都不逊于 他们在期末大考 考场上交出的答 卷,有的甚至更 精彩、更阳光、更 值得弘扬。



1月18日上午. 尽管申城气温骤降 梅陇中学体育场上的 气氛却格外高涨,普 陀区校园足球联盟冬 令营拉开帷幕, 冬今 营同时为足球精英训 练营选拔优秀后备人 才进行公开测试。精 英训练营选拔测试工 作作为冬令营的一项 全新内容, 受到区内 各学校的积极参与, 来自25所市级校园 足球联盟学校、8所 区级联盟学校、4 所 阳光体育足球项目发 展学校,共37所学校 的 300 名学生报名参 加男女 U11、U13、 U15、U17 八个组别 的公开选拔

本报记者 **孙中钦** 摄影报道

和田路小学让每个孩子都闪光

同一个舞台,有的孩子可能成为闪亮的主角,自己高兴,家长也觉得光荣;有的孩子可能只是不起眼的配角,无法收获和主角同样多的掌声和喝彩。如何让每个孩子都闪光,成了摆在老师面前的一道难题。和田路小学的迎新开锣"大戏",更是一场名为"梦想改造家"的综合主题活动。记者从中找到了该校破解这道难题的答案。

和田路小学的综合主题活动始于 2013年。每学期,学校设定一个主题,各学科根据各自特色开展探究,并于学期末在学校"创造剧场"以演出的形式呈现。本学期,围绕"梦想"和"改变"两个关键词,同学们尽情发挥想象力。一二年级的任务是为可爱的卡通形象"小黄人"编写一出历险记;三四五年级的任务则是设计一部"梦想车",展开一场奇幻旅程。在这场贯穿整个学期的活动中,孩子们先是以小组为单位,创编剧本、排练课本剧;再经过年级、校级的两轮"海选",最终产生"年度大戏"。

"最后登上创造剧场表演的孩子只有几个 人,但我们要让每个孩子都觉得,自己在活动 中发挥了作用,得到了认可。"教导主任朱晓菁 介绍。写剧本、造型设计、招募演员、制作道具、 剧务宣传……全部都是孩子们自己根据自己 的特长申领任务完成,老师和家长只能担任助 手。有趣的是,一些内向的孩子主动要求演一 棵树,因为"不用讲台词",心甘情愿套在有些 闷热的造型服里,一动不动一站就是好几分 钟。五年级男孩天天是班上的"皮大王",班上 小伙伴分组结束,他和几个相对比较安静的孩 子没有被别的组邀请,只能临时组成了一组。 性格外向的天天没想到,自己竟然第一次担任 了组长。组织大家一次次排练、一次次修改剧 本,天天感叹,原来组织一次活动很不容易,自 己今后也不能给大家添麻烦。老师则惊讶地发 现,这个从来需要别人来"管"的孩子,当起组 长有模有样,交给大家的剧本上,细心地用不 同颜色记号笔标注了每个人的对白。

舞台上热热闹闹,学校的3D打印室里,还

有一群孩子正全神贯注地制作着他们的定格动画,用彩泥、3D模型、摄像机和电脑,讲述着属于他们天马行空的故事。年轻的美术老师徐舒沁认为,无论用何种形式呈现,只要孩子们能够大胆地想,就是一种锻炼。

文来高中 交锋"哈佛"拓展视野

文来高中国际部在迎新的日子里,请来了哈佛青年访问团,与同学们现场交流学习、家庭和成长的重要事、有趣事以及烦恼事。受邀的小老外均来自常春藤盟校,每个人讲起他们的成长史,都显得十分扎劲。

"我们送给每个同学的新年礼物,就是坚持学校的'优质、多元,兼具国际视野'的办学理念。其中,多元化的课程,就是我们要着力打造的品牌。"校长黄健说,学校注重学科教学的连续性、严谨性、发展性,也注重课程的可选择性。通过提供 AP 选修课、艺术选修课、开设各类学生社团,为学生选择适合自己发展的道路提供了更加广阔的、多元的、可选择的空间。而这也是他们此次邀请哈佛学子来校交流传递给同学们的一个重要讯息。

在中外学生的交流中,围绕的话题是"如 何塑造领导力和创新力"。虽然 22 个小老外分 别来自哈佛大学肯尼迪政治学院、哈佛商学 院、麻省理工学院商学院、加州大学伯克利分 校、塔夫茨大学弗莱彻法律与外交学院等顶尖 名校,但文来中学国际部的同学无论在英语口 语、思辨能力和综合素养上,一点也不落伍。黄 校长说,学校平时就不主张把学生圈在教室 里,而是认为有生命力的学校教育一定是能够 促进学生的社会化进程、促进学生人格的完善 发展。学校设置了"规则意识教育""志愿者活 动""学习习惯养成""生涯规划"四大教育主 题,开展主题教育活动。同时,学校也注重培养 学生的人文情怀与服务社会的精神,除了由学 校组织的大规模志愿者活动之外,学校更注重 培养学生的志愿者精神。目前,有很多学生主 动通过关注志愿者网站、公益组织,定期为社 会各界讲行志愿者服务。

"我们衡量学生,就是要把他们放到一个

多元的、广阔的平台上,而不是只是成天围着 分数转。"黄校长说,新年之际通过与哈佛学子 的思想碰撞和交锋,相信这样的收获会远比多 上几堂课、多做几张试券要大得多。

普陀区 首推自主研学旅行

去绍兴寻找语文课中鲁迅的"三味书屋"、沿着 24 路公交车寻找海派上海的文化变迁……普陀区在新年里为学生发的第一份"红包",是参加一场特别的旅行——在社会大课堂习得知识。据了解,目前,普陀区已在曹杨二中、甘泉外国语中学、同济二附中、江宁学校、兴陇中学等四所学校进行"研学旅行"试点,未来研学旅行将推广到更多区内学校,让学生们在边走边看中告别"纸上谈兵",培养学生的独立自主能力。

每一所试点学校都有各自的研学特点,比 如,有适合小学生的本土文化之旅;有初中生 探访语文课本中的"绍兴"之旅: 也有高中的南 京生存训练之旅。兴陇中学的研学旅行需要学 生自行组队、自定费用预算、自定行程路线、自 找交通路线等,通过实地考察、调查访谈、资料 搜集等进行研学。"语文课本里有许多鲁迅的 文章,《从百草园到三味书屋》《阿长与山海经》 《藤野先生》等。"该校初二(8)班的卫韵洁马上 就要带着对鲁迅的敬仰和好奇,踏上探访绍兴 鲁迅故居的旅行。出发前,她和伙伴们做了详 细的旅行攻略,包括如何抵达火车站、绍兴城 市观光路线等。"希望学生们通过实际参观鲁 迅故居等,深刻理解鲁迅的精神内涵,提高学 生观察社会、关注生活、思索人生的能力。"兴 隆中学政教主任朱沪疆说。

上海 24 路公交车始于普陀区长寿新村, 沿途经过江宁学校,从苏州河到黄浦江,终点 站在老城厢豫园。江宁学校的学生们将搭乘这 趟蕴含了丰富"上海历史和风情"的公交车,通 过寻访、社会考察、小课题探究等形式,探索上 海城市的发展和变迁。如今,江宁学校的家长 们也主动当起了研学旅行的观察员,家校互 动,不断丰富研学旅行的内涵。

本报记者 陆梓华 王蔚 马丹

教育好声音

奉贤力促 优质教师全区流动

教育部门在给学生发新年"红包" 的同时,自然不会落下广大教师。给教 师最大的"红包",莫过于从体制、机制 上为从教者提供更广阔的舞台。在这 方面,奉贤区无疑走在了前列。

仇忠海、张人利、刘京海、张志敏等 近50位上海顶级的名校长和知名特级 教师从本周起齐聚奉贤,受邀组成"奉 贤区教育发展专家委员会",希望以名 师效应带动全区教师质量的全面提高。

"没有教不会的学生,只有不会教 的老师。"这是教育圈内的一句俗话, 却生动道出了教育的真谛--教师的 专业素养,职业精神,才是学校质量提 升之本。然而,在现实的环境下,"好老 师"特别是名教师资源稀缺,又是不争 的事实。为此,奉贤区除了从全市引入 名师组建专家团队指导本区域的教育 教学工作,还从内部机制上将人力资 源的蓄水池做大做活。其中一个重要 举措便是力促优质教师的流动,打破 优质教师为一所学校"垄断"的弊病。 新年伊始,区教育局在"十三五"规划 中提出,要以"区域统筹、分类实施、有 序流动、优化结构"为原则,建立一定 区域内教师柔性、有序流动的新机制。 而且还要建立和不断完善区域义务教 育校长教师交流轮岗制度,推进校长 教师优质资源的合理配置, 重点引导 优秀校长和骨干教师向农村学校、薄 弱学校流动, 实现区域内校长教师交 流轮岗的制度化、常态化

让优质教育资源惠及每个学生。奉 贤区新年新举措已引来一片喝彩声。

本报记者 王蔚